The Memoirs of Louis XIV., His Court and The Regency, Complete
Duc de Saint-Simon

Part 4 out of 20

One morning M. de Gesvres was waiting for the King, with a number of
other courtiers, when M. de Villeroy arrived, with all that noise and
those airs he had long assumed, and which his favour and his appointments
rendered more superb. I know not whether this annoyed De Gesvres, more
than usual, but as soon as the other had placed himself, he said,
"Monsieur le Marechal, it must be admitted that you and I are very
lucky." The Marechal, surprised at a remark which seemed to be suggested
by nothing, assented with a modest air, and, shaking his head and his
wig, began to talk to some one else. But M. de Gesvres had not commenced
without a purpose. He went on, addressed M. de Villeroy point-blank,
admiring their mutual good fortune, but when he came to speak of the
father of each, "Let us go no further," said he, "for what did our
fathers spring from? From tradesmen; even tradesmen they were
themselves. Yours was the son of a dealer in fresh fish at the markets,
and mine of a pedlar, or, perhaps, worse. Gentlemen," said he,
addressing the company, "have we not reason to think our fortune
prodigious--the Marechal and I?" The Marechal would have liked to
strangle M. de Gesvres, or to see him dead--but what can be done with a
man who, in order to say something cutting to you, says it to himself
first? Everybody was silent, and all eyes were lowered. Many, however,
were not sorry to see M. de Villeroy so pleasantly humiliated. The King
came and put an end to the scene, which was the talk of the Court for
several days.

Omissions must be repaired as soon as they are perceived. Other matters
have carried me away. At the commencement of April, Ticquet, Counsellor
at the Parliament, was assassinated in his own house; and if he did not
die, it was not the fault of his porter, or of the soldier who had
attempted to kill him, and who left him for dead, disturbed by a noise
they heard. This councillor, who was a very poor man, had complained to
the King, the preceding year, of the conduct of his wife with
Montgeorges, captain in the Guards, and much esteemed. The King
prohibited Montgeorges from seeing the wife of the councillor again.

Such having been the case, when the crime was attempted, suspicion fell
upon Montgeorges and the wife of Ticquet, a beautiful, gallant, and bold
woman, who took a very high tone in the matter. She was advised to fly,
and one of my friends offered to assist her to do so, maintaining that in
all such cases it is safer to be far off than close at hand. The woman
would listen to no such advice, and in a few days she was no longer able.
The porter and the soldier were arrested and tortured, and Madame
Ticquet, who was foolish enough to allow herself to be arrested, also
underwent the same examination, and avowed all. She was condemned to
lose her head, and her accomplice to be broken on the wheel. Montgeorges
managed so well, that he was not legally criminated. When Ticquet heard
the sentence, he came with all his family to the King, and sued for
mercy. But the King would not listen to him, and the execution took
place on Wednesday, the 17th of June, after mid-day, at the Greve. All
the windows of the Hotel de Ville, and of the houses in the Place de
Greve, in the streets that lead to it from the Conciergerie of the palace
where Madame Ticquet was confined, were filled with spectators, men and
women, many of title and distinction. There were even friends of both
sexes of this unhappy woman, who felt no shame or horror in going there.
In the streets the crowd was so great that it could not be passed
through. In general, pity was felt for the culprit; people hoped she
would be pardoned, and it was because they hoped so, that they went to
see her die. But such is the world; so unreasoning, and so little in
accord with itself.


The year 1700 commenced by a reform. The King declared that he would no
longer bear the expense of the changes that the courtiers introduced into
their apartments. It had cost him more than sixty thousand francs since
the Court left Fontainebleau. It is believed that Madame de Mailly was
the cause of this determination of the King; for during the last two or
three years she had made changes in her apartments every year.

A difficulty occurred at this time which much mortified the King. Little
by little he had taken all the ambassadors to visit Messieurs du Maine
and de Toulouse, as though they were Princes of the blood. The nuncio,
Cavallerini, visited them thus, but upon his return to Rome was so taken
to task for it, that his successor, Delfini, did not dare to imitate him.
The cardinals considered that they had lowered themselves, since
Richelieu and Mazarm, by treating even the Princes of the blood on terms
of equality, and giving them their hand, which had not been customary m
the time of the two first ministers just named. To do so to the
illegitimate offspring of the King, and on occasions of ceremony,
appeared to them monstrous. Negotiations were carried on for a month,
but Delfini would not bend, and although in every other respect he had
afforded great satisfaction during his nunciature, no farewell audience
was given to him; nor even a secret audience. He was deprived of the
gift of a silver vessel worth eighteen hundred francs, that it was
customary to present to the cardinal nuncios at their departure: and he
went away without saying adieu to anybody.

Some time before, M. de Monaco had been sent as ambassador to Rome. He
claimed to be addressed by the title of "Highness," and persisted in it
with so much obstinacy that he isolated, himself from almost everybody,
and brought the affairs of his embassy nearly to a standstill by the
fetters he imposed upon them in the most necessary transactions. Tired
at last of the resistance he met with, he determined to refuse the title
of "Excellence," although it might fairly belong to them, to all who
refused to address him as "Highness." This finished his affair; for
after that determination no one would see him, and the business of the
embassy suffered even more than before. It is difficult to comprehend
why the King permitted such a man to remain as his representative at a
foreign Court.

Madame de Navailles died on the 14th of February: Her mother, Madame de
Neuillant, who became a widow, was avarice itself. I cannot say by what
accident or chance it was that Madame de Maintenon in returning young and
poor from America, where she had lost her father and mother, fell in
landing at Rochelle into the hands of Madame de Neuillant, who lived in
Poitou. Madame de Neuillant took home Madame de Maintenon, but could not
resolve to feed her without making her do something in return. Madame de
Maintenon was charged therefore with the key of the granary, had to
measure out the corn and to see that it was given to the horses. It was
Madame de Neuillant who brought Madame de Maintenon to Paris, and to get
rid of her married her to Scarron, and then retired into Poitou.

Madame de Navailles was the eldest daughter of this Madame de Neuillant,
and it was her husband, M. de Navailles, who, serving under M. le Prince
in Flanders, received from that General a strong reprimand for his
ignorance. M. le Prince wanted to find the exact position of a little
brook which his maps did not mark. To assist him in the search, M. de
Navailles brought a map of the world! On another occasion, visiting
M. Colbert, at Sceaux, the only thing M. de Navailles could find to
praise was the endive of the kitchen garden: and when on the occasion of
the Huguenots the difficulty of changing religion was spoken of, he
declared that if God had been good enough to make him a Turk, he should
have remained so.

Madame de Navailles had been lady of honour to the Queen-mother, and lost
that place by a strange adventure.

She was a woman of spirit and of virtue, and the young ladies of honour
were put under her charge. The King was at this time young and gallant.
So long as he held aloof from the chamber of the young ladies, Madame de
Navailles meddled not, but she kept her eye fixed upon all that she
controlled. She soon perceived that the King was beginning to amuse
himself, and immediately after she found that a door had secretly been
made into the chamber of the young ladies; that this door communicated
with a staircase by which the King mounted into the room at night, and
was hidden during the day by the back of a bed placed against it. Upon
this Madame de Navailles held counsel with her husband. On one side was
virtue and honour, on the other, the King's anger, disgrace, and exile.
The husband and wife did not long hesitate. Madame de Navailles at once
took her measures, and so well, that in a few hours one evening the door
was entirely closed up. During the same night the King, thinking to
enter as usual by the little staircase, was much surprised to no longer
find a door. He groped, he searched, he could not comprehend the
disappearance of the door, or by what means it had become wall again.
Anger seized him; he doubted not that the door had been closed by Madame
de Navailles and her husband. He soon found that such was the case, and
on the instant stripped them of almost all their offices, and exiled them
from the Court. The exile was not long; the Queen-mother on her death-
bed implored him to receive back Monsieur and Madame de Navailles, and he
could not refuse. They returned, and M. de Navailles nine years
afterwards was made Marechal of France. After this Madame de Navailles
rarely appeared at the Court. Madame de Maintenon could not refuse her
distinctions and special favours, but they were accorded rarely and by
moments. The King always remembered his door; Madame de Maintenon always
remembered the hay and barley of Madame de Neuillant, and neither years
nor devotion could deaden the bitterness of the recollection.

From just before Candlemas-day to Easter of this year, nothing was heard
of but balls and pleasures of the Court. The King gave at Versailles and
at Marly several masquerades, by which he was much amused, under pretext
of amusing the Duchesse de Bourgogne. At one of these balls at Marly a
ridiculous scene occurred. Dancers were wanting and Madame de Luxembourg
on account of this obtained an invitation, but with great difficulty, for
she lived in such a fashion that no woman would see her. Monsieur de
Luxembourg was perhaps the only person in France who was ignorant of
Madame de Luxembourg's conduct. He lived with his wife on apparently
good terms and as though he had not the slightest mistrust of her. On
this occasion, because of the want of dancers, the King made older people
dance than was customary, and among others M. de Luxembourg. Everybody
was compelled to be masked. M. de Luxembourg spoke on this subject to
M. le Prince, who, malicious as any monkey, determined to divert all the
Court and himself at the Duke's expense. He invited M. de Luxembourg to
supper, and after that meal was over, masked him according to his fancy.

Soon after my arrival at the ball, I saw a figure strangely clad in long
flowing muslin, and with a headdress on which was fixed the horns of a
stag, so high that they became entangled in the chandelier. Of course
everybody was much astonished at so strange a sight, and all thought that
that mask must be very sure of his wife to deck himself so. Suddenly the
mask turned round and showed us M. de Luxembourg. The burst of laughter
at this was scandalous. Good M. de Luxembourg, who never was very
remarkable for wit, benignly took all this laughter as having been
excited simply by the singularity of his costume, and to the questions
addressed him, replied quite simply that his dress had been arranged by
M. le Prince; then, turning to the right and to the left, he admired
himself and strutted with pleasure at having been masked by M. le Prince.
In a moment more the ladies arrived, and the King immediately after them.
The laughter commenced anew as loudly as ever, and M. de Luxembourg
presented himself to the company with a confidence that was ravishing.
His wife had heard nothing of this masquerading, and when she saw it,
lost countenance, brazen as she was. Everybody stared at her and her
husband, and seemed dying of laughter. M. le Prince looked at the scene
from behind the King, and inwardly laughed at his malicious trick. This
amusement lasted throughout all the ball, and the King, self-contained as
he usually was, laughed also; people were never tired of admiring an
invention so, cruelly ridiculous, and spoke of it for several days.

No evening passed on which there was not a ball. The chancellor's wife
gave one which was a fete the most gallant and the most magnificent
possible. There were different rooms for the fancy-dress ball, for the
masqueraders, for a superb collation, for shops of all countries,
Chinese, Japanese, &c., where many singular and beautiful things were
sold, but no money taken; they were presents for the Duchesse de
Bourgogne and the ladies. Everybody was especially diverted at this
entertainment, which did not finish until eight o'clock in the morning.
Madame de Saint-Simon and I passed the last three weeks of this time
without ever seeing the day. Certain dancers were only allowed to leave
off dancing at the same time as the Duchesse de Bourgogne. One morning,
at Marty, wishing to escape too early, the Duchess caused me to be
forbidden to pass the doors of the salon; several of us had the same
fate. I was delighted when Ash Wednesday arrived; and I remained a day
or two dead beat, and Madame de Saint-Simon could not get over Shrove

La Bourlie, brother of Guiscard, after having quitted the service, had
retired to his estate near Cevennes, where he led a life of much licence.
About this time a robbery was committed in his house; he suspected one of
the servants, and on his own authority put the man to the torture. This
circumstance could not remain so secret but that complaints spread
abroad. The offence was a capital one. La Bourlie fled from the realm,
and did many strange things until his death, which was still more
strange; but of which it is not yet time to speak.

Madame la Duchesse, whose heavy tradesmen's debts the King had paid not
long since, had not dared to speak of her gambling debts, also very
heavy. They increased, and, entirely unable to pay them, she found
herself in the greatest embarrassment. She feared, above all things,
lest M. le Prince or M. le Duc should hear of this. In this extremity
she addressed herself to Madame de Maintenon, laying bare the state of
her finances, without the slightest disguise. Madame de Maintenon had
pity on her situation, and arranged that the King should pay her debts,
abstain from scolding her, and keep her secret. Thus, in a few weeks,
Madame la Duchesse found herself free of debts, without anybody whom she
feared having known even of their existence.

Langlee was entrusted with the payment and arrangement of these debts.
He was a singular kind of man at the Court, and deserves a word. Born of
obscure parents, who had enriched themselves, he had early been
introduced into the great world, and had devoted himself to play, gaining
an immense fortune; but without being accused of the least unfairness.
With but little or no wit, but much knowledge of the world, he had
succeeded in securing many friends, and in making his way at the Court.
He joined in all the King's parties, at the time of his mistresses.
Similarity of tastes attached Langlee to Monsieur, but he never lost
sight of the King. At all the fetes Langlee was present, he took part in
the journeys, he was invited to Marly, was intimate with all the King's
mistresses; then with all the daughters of the King, with whom indeed he
was so familiar that he often spoke to them with the utmost freedom. He
had become such a master of fashions and of fetes that none of the latter
were given, even by Princes of the blood, except under his directions;
and no houses were bought, built, furnished, or ornamented, without his
taste being consulted. There were no marriages of which the dresses and
the presents were not chosen, or at least approved, by him. He was on
intimate terms with the most distinguished people of the Court; and often
took improper advantage of his position. To the daughters of the King
and to a number of female friends he said horribly filthy things, and
that too in their own houses, at St. Cloud or at Marly. He was often
made a confidant in matters of gallantry, and continued to be made so all
his life. For he was a sure man, had nothing disagreeable about him, was
obliging, always ready to serve others with his purse or his influence,
and was on bad terms with no one.

While everybody, during all this winter, was at balls and amusements,
the beautiful Madame de Soubise--for she was so still--employed herself
with more serious matters. She had just bought, very cheap, the immense
Hotel de Guise, that the King assisted her to pay for. Assisted also by
the King, she took steps to make her bastard son canon of Strasbourg;
intrigued so well that his birth was made to pass muster, although among
Germans there is a great horror of illegitimacy, and he was received into
the chapter. This point gained, she laid her plans for carrying out
another, and a higher one, nothing less than that of making her son
Archbishop of Strasbourg.

But there was an obstacle, in the way. This obstacle was the Abbe
d'Auvergne (nephew of Cardinal de Bouillon), who had the highest position
in the chapter, that of Grand Prevot, had been there much longer than the
Abbe de Soubise, was older, and of more consequence. His reputation,
however, was against him; his habits were publicly known to be those of
the Greeks, whilst his intellect resembled theirs in no way. By his
stupidity he published his bad conduct, his perfect ignorance, his
dissipation, his ambition; and to sustain himself he had only a low,
stinking, continual vanity, which drew upon him as much disdain as did
his habits, alienated him from all the world, and constantly subjected
him to ridicule.

The Abbe de Soubise had, on the contrary, everything smiling in his
favour, even his exterior, which showed that he was born of the tenderest
amours. Upon the farms of the Sorbonne he had much distinguished
himself. He had been made Prior of Sorbonne, and had shone conspicuously
in that position, gaining eulogies of the most flattering kind from
everybody, and highly pleasing the King. After this, he entered the
seminary of Saint Magloire, then much in vogue, and gained the good
graces of the Archbishop of Paris, by whom that seminary was favoured.
On every side the Abbe de Soubise was regarded, either as a marvel of
learning, or a miracle of piety and purity of manners. He had made
himself loved everywhere, and his gentleness, his politeness, his
intelligence, his graces, and his talent for securing friends, confirmed
more and more the reputation he had established.

The Abbe d'Auvergne had a relative, the Cardinal de Furstenberg, who also
had two nephews, canons of Strasbourg, and in a position to become
claimants to the bishopric. Madame de Soubise rightly thought that her
first step must be to gain over the Cardinal to her side. There was a
channel through which this could be done which at once suggested itself
to her mind. Cardinal Furstenberg, it was said, had been much enamoured
of the Comtesse de La Marck, and had married her to one of his nephews,
in order that he might thus see her more easily. It was also said that
he had been well treated, and it is certain that nothing was so striking
as the resemblance, feature for feature, of the Comte de La Marck to
Cardinal de Furstenberg. If the Count was not the son of the Cardinal he
was nothing to him. The attachment of Cardinal Furstenberg for the
Comtesse de La Marck did not abate when she became by her marriage
Comtesse de Furstenberg; indeed he could not exist without her; she lived
and reigned in his house. Her son, the Comte de La Marck, lived there
also, and her dominion over the Cardinal was so public, that whoever had
affairs with him spoke to the Countess, if he wished to succeed. She had
been very beautiful, and at fifty-two years of age, still showed it,
although tall, stout, and coarse featured as a Swiss guard in woman's
clothes. She was, moreover, bold, audacious, talking loudly and always
with authority; was polished, however, and of good manners when she
pleased. Being the most imperious woman in the world, the Cardinal was
fairly tied to her apron-strings, and scarcely dared to breathe in her
presence. In dress and finery she spent like a prodigal, played every
night, and lost large sums, oftentimes staking her jewels and her various
ornaments. She was a woman who loved herself alone, who wished for
everything, and who refused herself nothing, not even, it was said,
certain gallantries which the poor Cardinal was obliged to pay for, as
for everything else. Her extravagance was such, that she was obliged to
pass six or seven months of the year in the country, in order to have
enough to spend in Paris during the remainder of the year.

It was to the Comtesse de Furstenberg, therefore, that Madame de Soubise
addressed herself in order to gain over the support of Cardinal de
Furstenberg, in behalf of her son. Rumour said, and it was never
contradicted, that Madame de Soubise paid much money to the Cardinal
through the Countess, in order to carry this point. It is certain that
in addition to the prodigious pensions the Cardinal drew from the King,
he touched at this time a gratification of forty thousand crowns, that it
was pretended had been long promised him.

Madame de Soubise having thus assured herself of the Countess and the
Cardinal (and they having been privately thanked by the King), she caused
an order to be sent to Cardinal de Bouillon, who was then at Rome,
requesting him to ask the Pope in the name of the King, for a bull
summoning the Chapter of Strasbourg to meet and elect a coadjutor and a
declaration of the eligibility of the Abbe de Soubise.

But here a new obstacle arose in the path of Madame de Soubise. Cardinal
de Bouillon, a man of excessive pride and pretension, who upon reaching
Rome claimed to be addressed as "Most Eminent Highness," and obtaining
this title from nobody except his servants, set himself at loggerheads
with all the city--Cardinal de Bouillon, I say, was himself canon of
Strasbourg, and uncle of the Abbe d'Auvergne. So anxious was the
Cardinal to secure the advancement of the Abbe d'Auvergne, that he had
already made a daring and fraudulent attempt to procure for him a
cardinalship. But the false representations which he made in order to
carry his point, having been seen through, his attempt came to nothing,
and he himself lost all favour with the King for his deceit. He,
however; hoped to make the Abbe d'Auvergne bishop of Strasbourg, and was
overpowered, therefore, when he saw this magnificent prey about to escape
him. The news came upon him like a thunderbolt. It was bad enough to
see his hopes trampled under foot; it was insupportable to be obliged to
aid in crushing them. Vexation so transported and blinded him, that he
forgot the relative positions of himself and of Madame de Soubise, and
imagined that he should be able to make the King break a resolution he
had taken, and an engagement he had entered into. He sent therefore, as
though he had been a great man, a letter to the King, telling him that he
had not thought sufficiently upon this matter, and raising scruples
against it. At the same time he despatched a letter to the canons of
Strasbourg, full of gall and compliments, trying to persuade them that
the Abbe de Soubise was too young for the honour intended him, and
plainly intimating that the Cardinal de Furstenberg had been gained over
by a heavy bribe paid to the Comtesse de Furstenberg. These letters.
made a terrible uproar.

I was at the palace on Tuesday, March 30th, and after supper I saw Madame
de Soubise arrive, leading the Comtesse de Furstenberg, both of whom
posted themselves at the door of the King's cabinet. It was not that
Madame de Soubise had not the privilege of entering if she pleased, but
she preferred making her complaint as public as the charges made against
her by Cardinal de Bouillon had become. I approached in order to witness
the scene. Madame de Soubise appeared scarcely able to contain herself,
and the Countess seemed furious. As the King passed, they stopped him.
Madame de Soubise said two words in a low tone. The Countess in a louder
strain demanded justice against the Cardinal de Bouillon, who, she said,
not content in his pride and ambition with disregarding the orders of the
King, had calumniated her and Cardinal de Furstenberg in the most
atrocious manner, and had not even spared Madame de Soubise herself. The
King replied to her with much politeness, assured her she should be
contented, and passed on.

Madame de Soubise was so much the more piqued because Cardinal de
Bouillon had acquainted the King with the simony she had committed,
and assuredly if he had not been ignorant of this he would never have
supported her in the affair. She hastened therefore to secure the
success of her son, and was so well served by the whispered authority of
the King, and the money she had spent, that the Abbe de Soubise was
elected by unanimity Coadjutor of Strasbourg.

As for the Cardinal de Bouillon, foiled in all his attempts to prevent
the election, he wrote a second letter to the King, more foolish than the
first. This filled the cup to overflowing. For reply, he received
orders, by a courier, to quit Rome immediately and to retire to Cluni or
to Tournus, at his choice, until further orders. This order appeared so
cruel to him that he could not make up his mind to obey. He was
underdoyen of the sacred college. Cibo, the doyen, was no longer able to
leave his bed. To become doyen, it was necessary to be in Rome when the
appointment became vacant. Cardinal de Bouillon wrote therefore to the
King, begging to be allowed to stay a short time, in order to pray the
Pope to set aside this rule, and give him permission to succeed to the
doyenship, even although absent from Rome when it became vacant. He knew
he should not obtain this permission, but he asked for it in order to
gain time, hoping that in the meanwhile Cardinal Cibo might die, or even
the Pope himself, whose health had been threatened with ruin for some
time. This request of the Cardinal de Bouillon was refused. There
seemed nothing for him but to comply with the orders he had received.
But he had evaded them so long that he thought he might continue to do
so. He wrote to Pere la Chaise, begging him to ask the King for
permission to remain at Rome until the death of Cardinal Cibo, adding
that he would wait for a reply at Caprarole, a magnificent house of the
Duke of Parma, at eight leagues from Rome. He addressed himself to Pere
la Chaise, because M. de Torcy, to whom he had previously written, had
been forbidden to open his letters, and had sent him word to that effect.
Having, too, been always on the best of terms with the Jesuits, he hoped
for good assistance from Pere la Chaise. But he found this door closed
like that of M. de Torcy. Pere la Chaise wrote to Cardinal de Bouillon
that he too was prohibited from opening his letters. At the same time a
new order was sent to the Cardinal to set out immediately. Just after he
had read it Cardinal Cibo died, and the Cardinal de Bouillon hastened at
once to Rome to secure the doyenship, writing to the King to say that he
had done so, that he would depart in twenty-four hours, and expressing a
hope that this delay would not be refused him. This was laughing at the
King and his orders, and becoming doyen in spite of him. The King,
therefore, displayed his anger immediately he learnt this last act of
disobedience. He sent word immediately to M. de Monaco to command the
Cardinal de Bouillon to surrender his charge of grand chaplain, to give
up his cordon bleu, and to take down the arms of France from the door of
his palace; M. de Monaco was also ordered to prohibit all French people
in Rome from seeing Cardinal de Bouillon, or from having any
communication with him. M. de Monaco, who hated the Cardinal, hastened
willingly to obey these instructions. The Cardinal appeared overwhelmed,
but he did not even then give in. He pretended that his charge of grand
chaplain was a crown office, of which he could not be dispossessed,
without resigning. The King, out of all patience with a disobedience so
stubborn and so marked, ordered, by a decree in council, on the 12th
September, the seizure of all the Cardinal's estates, laical and
ecclesiastical, the latter to be confiscated to the state, the former to
be divided into three portions, and applied to various uses. The same
day the charge of grand chaplain was given to Cardinal Coislin, and that
of chief chaplain to the Bishop of Metz. The despair of the Cardinal
de Bouillon, on hearing of this decree, was extreme. Pride had hitherto
hindered him from believing that matters would be pushed so far against
him. He sent in his resignation only when it was no longer needed of
him. His order he would not give up. M. de Monaco warned him that,
in case of refusal, he had orders to snatch it from his neck. Upon this
the Cardinal saw the folly of holding out against the orders of the King.
He quitted then the marks of the order, but he was pitiful enough to wear
a narrow blue ribbon, with a cross of gold attached, under his cassock,
and tried from time to time to show a little of the blue. A short time
afterwards, to make the best of a bad bargain, he tried to persuade
himself and others, that no cardinal was at liberty to wear the orders of
any prince. But it was rather late in the day to think of this, after
having worn the order of the King for thirty years, as grand chaplain;
and everybody thought so, and laughed at the idea.


Chateauneuf, Secretary of State, died about this time. He had asked that
his son, La Vrilliere, might be allowed to succeed him, and was much
vexed that the King refused this favour. The news of Chateauneuf's death
was brought to La Vrilliere by a courier, at five o'clock in the morning.
He did not lose his wits at the news, but at once sent and woke up the
Princesse d'Harcourt, and begged her to come and see him instantly.
Opening his purse, he prayed her to go and see Madame de Maintenon as
soon as she got up, and propose his marriage with Mademoiselle de Mailly,
whom he would take without dowry, if the King gave him his father's
appointments. The Princesse d'Harcourt, whose habit it was to accept any
sum, from a crown upwards, willingly undertook this strange business.
She went upon her errand immediately, and then repaired to Madame de
Mailly, who without property, and burdened with a troop of children--sons
and daughters, was in no way averse to the marriage.

The King, upon getting up, was duly made acquainted with La Vrilliere's
proposal, and at once agreed to it. There was only one person opposed to
the marriage, and that was Mademoiselle de Mailly. She was not quite
twelve years of age. She burst out a-crying, and declared she was very
unhappy, that she would not mind marrying a poor man, if necessary,
provided he was a gentleman, but that to marry a paltry bourgeois, in
order to make his fortune, was odious to her. She was furious against
her mother and against Madame de Maintenon. She could not be kept quiet
or appeased, or hindered from making grimaces at La Vrilliere and all his
family, who came to see her and her mother.

They felt it; but the bargain was made, and was too good to be broken.
They thought Mademoiselle de Mailly's annoyance would pass with her
youth--but they were mistaken. Mademoiselle de Mailly always was sore at
having been made Madame de la Vrilliere, and people often observed it.

At the marriage of Monseigneur the Duc de Bourgogne, the King had offered
to augment considerably his monthly income. The young Prince, who found
it sufficient, replied with thanks, and said that if money failed him at
any time he would take the liberty, of asking the King for more. Finding
himself short just now, he was as good as his word. The King praised him
highly, and told him to ask whenever he wanted money, not through a third
person, but direct, as he had done in this instance. The King, moreover,
told the Duc de Bourgogne to play without fear, for it was of no
consequence how much such persons as he might lose. The King was pleased
with confidence, but liked not less to see himself feared; and when timid
people who spoke to him discovered themselves, and grew embarrassed in
their discourse, nothing better made their court, or advanced their

The Archbishop of Rheims presided this year over the assembly of the
clergy, which was held every five years. It took place on this occasion
at Saint Germains, although the King of England occupied the chateau. M.
de Rheims kept open table there, and had some champagne that was much
vaunted. The King of England, who drank scarcely any other wine, heard
of this and asked for some. The Archbishop sent him six bottles. Some
time after, the King of England, who had much relished the wine, sent and
asked for more. The Archbishop, more sparing of his wine than of his
money, bluntly sent word that his wine was not mad, and did not run
through the streets; and sent none. However accustomed people might be
to the rudeness of the Archbishop, this appeared so strange that it was
much spoken of: but that was all.

M. de Vendome took another public leave of the King, the Princes, and the
Princesses, in order to place himself again under the doctor's hands.
He perceived at last that he was not cured, and that it would be long
before he was; so went to Anet to try and recover his health, but without
success better than before. He brought back a face upon which his state
was still more plainly printed than at first. Madame d'Uzes, only
daughter of the Prince de Monaco, died of this disease. She was a woman
of merit--very virtuous and unhappy--who merited a better fate.
M. d'Uzes was an obscure man, who frequented the lowest society, and
suffered less from its effects than his wife, who was much pitied and
regretted. Her children perished of the same disease, and she left none
behind her.--[Syphilis. D.W.]

Soon after this the King ordered the Comtes d'Uzes and d'Albert to go to
the Conciergerie for having fought a duel against the Comtes de Rontzau,
a Dane, and Schwartzenberg, an Austrian. Uzes gave himself up, but the
Comte d'Albert did not do so for a long Time, and was broken for his
disobedience. He had been on more than good terms with Madame de
Luxembourg--the Comte de Rontzau also: hence the quarrel; the cause of
which was known by everybody, and made a great stir. Everybody knew it,
at least, except M. de Luxembourg, and said nothing, but was glad of it;
and yet in every direction he asked the reason; but, as may be imagined,
could find nobody to tell him, so that he went over and over again to M.
le Prince de Conti, his most intimate friend, praying him for information
upon the subject. M. de Conti related to me that on one occasion, coming
from Meudon, he was so solicited by M. de Luxembourg on this account,
that he was completely embarrassed, and never suffered to such an extent
in all his life. He contrived to put off M. de Luxembourg, and said
nothing, but was glad indeed to get away from him at the end of the

Le Notre died about this time, after having been eighty-eight years in
perfect health, and with all his faculties and good taste to the very
last. He was illustrious, as having been the first designer of those
beautiful gardens which adorn France, and which, indeed, have so
surpassed the gardens of Italy, that the most famous masters of that
country come here to admire and learn. Le Notre had a probity, an
exactitude, and an uprightness which made him esteemed and loved by
everybody. He never forgot his position, and was always perfectly
disinterested. He worked for private people as for the King, and with
the same application--seeking only to aid nature, and to attain the
beautiful by the shortest road. He was of a charming simplicity and
truthfulness. The Pope, upon one occasion, begged the King to lend him
Le Notre for some months. On entering the Pope's chamber, instead of
going down upon his knees, Le Notre ran to the Holy Father, clasped him
round the neck, kissed him on the two cheeks, and said--"Good morning,
Reverend Father; how well you look, and how glad I am to see you in such
good health."

The Pope, who was Clement X., Altieri, burst out laughing with all his
might. He was delighted with this odd salutation, and showed his
friendship towards the gardener in a thousand ways. Upon Le Notre's
return, the King led him into the gardens of Versailles, and showed him
what had been done in his absence. About the Colonnade he said nothing.
The King pressed him to give his opinion thereupon.

"Why, sire," said Le Notre, "what can I say? Of a mason you have made a
gardener, and he has given you a sample of his trade."

The King kept silence and everybody laughed; and it was true that this
morsel of architecture, which was anything but a fountain, and yet which
was intended to be one, was much out of place in a garden. A month
before Le Notre's death, the King, who liked to see him and to make him
talk, led him into the gardens, and on account of his great age, placed
him in a wheeled chair, by the side of his own. Upon this Le Notre said,
"Ah, my poor father, if you were living and could see a simple gardener
like me, your son, wheeled along in a chair by the side of the greatest
King in the world, nothing would be wanting to my joy!"

Le Notre was Overseer of the Public Buildings, and lodged at the
Tuileries, the garden of which (his design), together with the Palace,
being under his charge. All that he did is still much superior to
everything that has been done since, whatever care may have been taken to
imitate and follow him as closely as possible. He used to say of flower-
beds that they were only good for nurses, who, not being able to quit the
children, walked on them with their eyes, and admired them from the
second floor. He excelled, nevertheless, in flowerbeds, as in everything
concerning gardens; but he made little account of them, and he was right,
for they are the spots upon which people never walk.

The King of England (William III.) lost the Duke of Gloucester, heir-
presumptive to the crown. He was eleven years of age, and was the only
son of the Princess of Denmark, sister of the defunct Queen Mary, wife of
William. His preceptor was Doctor Burnet, Bishop of Salisbury, who was
in the secret of the invasion, and who passed into England with the
Prince of Orange at the Revolution, of which Revolution he has left a
very fraudulent history, and many other works of as little truth and good
faith. The underpreceptor was the famous Vassor, author of the "History
of Louis XIII.," which would be read with more pleasure if there were
less spite against the Catholic religion, and less passion against the
King. With those exceptions it is excellent and true. Vassor must have
been singularly well informed of the anecdotes that he relates, and which
escape almost all historians. I have found there, for instance, the Day
of the Dupes related precisely as my father has related it to me, and
several other curious things not less exact. This author has made such a
stir that it is worth while to say something about him. He was a priest
of the Oratory, and in much estimation as a man whose manners were
without reproach. After a time, however, he was found to have disclosed
a secret that had been entrusted to him, and to have acted the spy on
behalf of the Jesuits. The proofs of his treason were found upon his
table, and were so conclusive that there was nothing for him but to leave
the Oratory. He did so, and being deserted by his Jesuit employers,
threw himself into La Trappe. But he did not enter the place in a proper
spirit, and in a few days withdrew. After this he went to the Abbey of
Perseigne, hired a lodging there, and remained several months. But he
was continually at loggerheads with the monks. Their garden was separate
from his only by a thick hedge; their fowls could jump over it. He laid
the blame upon the monks, and one day caught as many of their fowls as he
could; cut off their beaks and their spurs with a cleaver, and threw them
back again over the hedge. This was cruelty so marked that I could not
refrain from relating it.

Vassor did not long remain in this retreat, but returned to Paris, and
still being unable to gain a living, passed into Holland, from rage and
hunger became a Protestant, and set himself to work to live by his pen.
His knowledge, talent, and intelligence procured him many friends, and
his reputation reached England, into which country he passed, hoping to
gain there more fortune than in Holland. Burnet received him with open
arms, and obtained for him the post of under-preceptor to the Duke of
Gloucester. It would have been difficult to have found two instructors
so opposed to the Catholics and to France, or so well suited to the King
as teachers of his successor.

Among so many things which paved the way for the greatest events, a very
strange one happened, which from its singularity merits a short recital.
For many years the Comtesse de Verrue lived at Turin, mistress, publicly,
of M. de Savoie. The Comtesse de Verrue was daughter of the Duc de
Luynes, and had been married in Piedmont, when she was only fourteen
years of age, to the Comte de Verrue, young, handsome, rich, and honest;
whose mother was lady of honour to Madame de Savoie.

M. de Savoie often met the Comtesse de Verrue, and soon found her much to
his taste. She saw this, and said so to her husband and her mother-in-
law. They praised her, but took no further notice of the matter. M. de
Savoie redoubled his attentions, and, contrary to his usual custom, gave
fetes, which the Comtesse de Verrue felt were for her. She did all she
could not to attend them, but her mother-in-law quarrelled with her, said
she wished to play the important, and that it was her vanity which gave
her these ideas. Her husband, more gentle, desired her to attend these
fetes, saying that even if M. de Savoie were really in love with her, it
would not do to fail in anything towards him. Soon after M. de Savoie
spoke to the Comtesse de Verrue. She told her husband and her mother-in-
law, and used every entreaty in order to prevail upon them to let her go
and pass some time in the country. They would not listen to her, and
seeing no other course open, she feigned to be ill, and had herself sent
to the waters of Bourbon. She wrote to her father, the Duc de Luynes, to
meet her there, and set out under the charge of the Abbe de Verrue; uncle
of her husband. As soon as the Duc de Luynes arrived at Bourbon, and
became acquainted with the danger which threatened his daughter; he
conferred with the Abbe as to the best course to adopt, and agreed with
him that the Countess should remain away from Turin some time, in order
that M. de Savoie might get cured of his passion. M. de Luynes little
thought that he had conferred with a wolf who wished to carry off his
lamb. The Abbe de Verrue, it seems, was himself violently in love with
the Countess, and directly her father had gone declared the state of his
heart. Finding himself only repulsed, the miserable old man turned his
love into hate; ill-treated the Countess, and upon her return to Turin,
lost no opportunity of injuring her in the eyes of her husband and her

The Comtesse de Verrue suffered this for some time, but at last her
virtue yielded to the bad treatment she received. She listened to M. de
Savoie, and delivered herself up to him in order to free herself from
persecution. Is not this a real romance? But it happened in our own
time, under the eyes and to the knowledge of everybody.

When the truth became known, the Verrues were in despair, although they
had only themselves to blame for what had happened. Soon the new
mistress ruled all the Court of Savoy, whose sovereign was at her feet as
before a goddess. She disposed of the favours of her lover, and was
feared and courted by the ministry. Her haughtiness made her hated; she
was poisoned; M. de Savoie gave her a subtle antidote, which fortunately
cured her, and without injury to her beauty. Her reign still lasted.
After a while she had the small-pox. M. de Savoie tended her during this
illness, as though he had been a nurse; and although her face suffered a
little by it, he loved her not the less. But he loved her after his own
fashion. He kept her shut up from view, and at last she grew so tired of
her restraint that she determined to fly. She conferred with her
brother, the Chevalier de Luynes, who served with much distinction in the
navy, and together they arranged the matter.

They seized an opportunity when M. de Savoie had gone on a tour to
Chambery, and departed furtively. Crossing our frontier, they arrived m
Paris, where the Comtesse de Verrue, who had grown very rich, took a
house, and by degrees succeeded in getting people to come and see her,
though, at first, owing to the scandal of her life, this was difficult.
In the end, her opulence gained her a large number of friends, and she
availed herself so well of her opportunities, that she became of much
importance, and influenced strongly the government. But that time goes
beyond my memoirs. She left in Turin a son and a daughter, both
recognised by M. de Savoie, after the manner of our King. He loved
passionately these, illegitimate children, and married the daughter to
the Prince de Carignan.

Mademoiselle de Conde died at Paris on October 24th, after a long
illness, from a disease in the chest, which consumed her less than the
torments she experienced without end from M. le Prince, her father, whose
continual caprices were the plague of all those over whom he could
exercise them. Almost all the children of M. le Prince were little
bigger than dwarfs, which caused M. le Prince, who was tall, to say in
pleasantry, that if his race went on always thus diminishing it would
come to nothing. People attributed the cause to a dwarf that Madame la
Princesse had had for a long time near her.

At the funeral of Mademoiselle de Conde, a very indecorous incident
happened. My mother, who was invited to take part in the ceremony, went
to the Hotel de Conde, in a coach and six horses, to join Mademoiselle
d'Enghien. When the procession was about to start the Duchesse de
Chatillon tried to take precedence of my mother. But my mother called
upon Mademoiselle d'Enghien to prevent this, or else to allow her to
return. Madame de Chatillon persisted in her attempt, saying that
relationship decided the question of precedence on these occasions, and
that she was a nearer relative to the deceased than my mother. My
mother, in a cold but haughty tone, replied that she could pardon this
mistake on account of the youth and ignorance of Madame de Chatillon; but
that in all such cases it was rank and not relationship which decided the
point. The dispute was at last put to an end by Madame de Chatillon
giving way. But when the procession started an attempt was made by her
coachman to drive before the coach of my mother, and one of the company
had to descend and decide the dispute. On the morrow M. le Prince sent
to apologise to my mother for the occurrence that had taken place, and
came himself shortly afterwards full of compliments and excuses. I never
could understand what induced Madame de Chatillon to take this fancy into
her head; but she was much ashamed of it afterwards, and made many
excuses to my mother.

I experienced, shortly after this, at Fontainebleau, one of the greatest
afflictions I had ever endured. I mean the loss of M. de La Trappe,
These Memoirs are too profane to treat slightly of a life so sublimely
holy, and of a death so glorious and precious before God. I will content
myself with saying here that praises of M. de La Trappe were so much the
more great and prolonged because the King eulogised him in public; that
he wished to see narrations of his death; and that he spoke more than
once of it to his grandsons by way of instruction. In every part of
Europe this great loss was severely felt. The Church wept for him, and
the world even rendered him justice. His death, so happy for him and so
sad for his friends, happened on the 26th of October, towards half-past
twelve, in the arms of his bishop, and in presence of his community, at
the age of nearly seventy-seven years, and after nearly forty years of
the most prodigious penance. I cannot omit, however, the most touching
and the most honourable mark of his friendship. Lying upon the ground,
on straw and ashes, in order to die like all the brethren of La Trappe,
he deigned, of his own accord, to recollect me, and charged the Abbe La
Trappe to send word to me, on his part, that as he was quite sure of my
affection for him, he reckoned that I should not doubt of his tenderness
for me. I check myself at this point; everything I could add would be
too much out of place here.



For the last two or three years the King of Spain had been in very weak
health, and in danger of his life several times. He had no children, and
no hope of having any. The question, therefore, of the succession to his
vast empire began now to agitate every European Court. The King of
England (William III.), who since his usurpation had much augmented his
credit by the grand alliance he had formed against France, and of which
he had been the soul and the chief up to the Peace of Ryswick, undertook
to arrange this question in a manner that should prevent war when the
King of Spain died. His plan was to give Spain, the Indies, the Low
Countries, and the title of King of Spain to the Archduke, second son of
the Emperor; Guipuscoa, Naples, Sicily, and Lorraine to France; and the
Milanese to M. de Lorraine, as compensation for taking away from him his

The King of England made this proposition first of all to our King; who,
tired of war, and anxious for repose, as was natural at his age, made few
difficulties, and soon accepted. M. de Lorraine was not in a position to
refuse his consent to a change recommended by England, France, and
Holland. Thus much being settled, the Emperor was next applied to. But
he was not so easy to persuade: he wished to inherit the entire
succession, and would not brook the idea of seeing the House of Austria
driven from Italy, as it would have been if the King of England's
proposal had been carried out. He therefore declared it was altogether
unheard of and unnatural to divide a succession under such circumstances,
and that he would hear nothing upon the subject until after the death of
the King of Spain. The resistance he made caused the whole scheme to
come to the ears of the King of Spain, instead of remaining a secret, as
was intended.

The King of Spain made a great stir in consequence of what had taken
place, as though the project had been formed to strip him, during his
lifetime, of his realm. His ambassador in England spoke so insolently
that he was ordered to leave the country by William, and retired to
Flanders. The Emperor, who did not wish to quarrel with England,
intervened at this point, and brought about a reconciliation between the
two powers. The Spanish ambassador returned to London.

The Emperor next endeavoured to strengthen his party in Spain. The
reigning Queen was his sister-in-law and was all-powerful. Such of the
nobility and of the ministers who would not bend before her she caused to
be dismissed; and none were favoured by her who were not partisans of the
House of Austria. The Emperor had, therefore, a powerful ally at the
Court of Madrid to aid him in carrying out his plans; and the King was so
much in his favour, that he had made a will bequeathing his succession to
the Archduke. Everything therefore seemed to promise success to the

But just at this time, a small party arose in Spain, equally opposed to
the Emperor, and to the propositions of the King of England. This party
consisted at first of only five persons: namely, Villafranca, Medina-
Sidonia, Villagarcias, Villena, and San Estevan, all of them nobles, and
well instructed in the affairs of government. Their wish was to prevent
the dismemberment of the Spanish kingdom by conferring the whole
succession upon the son of the only son of the Queen of France, Maria
Theresa, sister of the King of Spain. There were, however, two great
obstacles in their path. Maria Theresa, upon her marriage with our King,
had solemnly renounced all claim to the Spanish throne, and these
renunciations had been repeated at the Peace of the Pyrenees. The other
obstacle was the affection the King of Spain bore to the House of
Austria,--an affection which naturally would render him opposed to any
project by which a rival house would be aggrandised at its expense.

As to the first obstacle, these politicians were of opinion that the
renunciations made by Maria Theresa held good only as far as they applied
to the object for which they were made. That object was to prevent the
crowns of France and Spain from being united upon one head, as might have
happened in the person of the Dauphin. But now that the Dauphin had
three sons, the second of whom could be called to the throne of Spain,
the renunciations of the Queen became of no import. As to the second
obstacle, it was only to be removed by great perseverance and exertions;
but they determined to leave no stone unturned to achieve their ends.

One of the first resolutions of this little party was to bind one another
to secrecy. Their next was to admit into their confidence Cardinal
Portocarrero, a determined enemy to the Queen. Then they commenced an
attack upon the Queen in the council; and being supported by the popular
voice, succeeded in driving out of the country Madame Berlips, a German
favourite of hers, who was much hated on account of the undue influence
she exerted, and the rapacity she displayed. The next measure was of
equal importance. Madrid and its environs groaned under the weight of
a regiment of Germans commanded by the Prince of Darmstadt. The council
decreed that this regiment should be disbanded, and the Prince thanked
for his assistance. These two blows following upon each other so
closely, frightened the Queen, isolated her, and put it out of her power
to act during the rest of the life of the King.

There was yet one of the preliminary steps to take, without which it was
thought that success would not be certain. This was to dismiss the
King's Confessor, who had been given to him by the Queen, and who was a
zealous Austrian.

Cardinal Portocarrero was charged with this duty, and he succeeded so
well, that two birds were killed with one stone. The Confessor was
dismissed, and another was put in his place, who could be relied upon to
do and say exactly as he was requested. Thus, the King of Spain was
influenced in his conscience, which had over him so much the more power,
because he was beginning to look upon the things of this world by the
glare of that terrible flambeau that is lighted for the dying. The
Confessor and the Cardinal, after a short time, began unceasingly to
attack the King upon the subject of the succession. The King, enfeebled
by illness, and by a lifetime of weak health, had little power of
resistance. Pressed by the many temporal, and affrighted by the many
spiritual reasons which were brought forward by the two ecclesiastics,
with no friend near whose opinion he could consult, no Austrian at hand
to confer with, and no Spaniard who was not opposed to Austria;--the King
fell into a profound perplexity, and in this strait, proposed to consult
the Pope, as an authority whose decision would be infallible. The
Cardinal, who felt persuaded that the Pope was sufficiently enlightened
and sufficiently impartial to declare in favour of France, assented to
this step; and the King of Spain accordingly wrote a long letter to Rome,
feeling much relieved by the course he had adopted.

The Pope replied at once and in the most decided manner. He said he saw
clearly that the children of the Dauphin were the next heirs to the
Spanish throne, and that the House of Austria had not the smallest right
to it. He recommended therefore the King of Spain to render justice to
whom justice was due, and to assign the succession of his monarchy to a
son of France. This reply, and the letter which had given rise to it,
were kept so profoundly secret that they were not known in Spain until
after the King's death.

Directly the Pope's answer had been received the King was pressed to make
a fresh will, and to destroy that which he had previously made in favour
of the Archduke. The new will accordingly was at once drawn up and
signed; and the old one burned in the presence, of several witnesses.
Matters having arrived at this point, it was thought opportune to admit
others to the knowledge of what had taken place. The council of state,
consisting of eight members, four of whom were already in the secret, was
made acquainted with the movements of the new party; and, after a little
hesitation, were gained over.

The King, meantime, was drawing near to his end. A few days after he had
signed the new will he was at the last extremity, and in a few days more
he died. In his last moments the Queen had been kept from him as much as
possible, and was unable in any way to interfere with the plans that had
been so deeply laid. As soon as the King was dead the first thing to be
done was to open his will. The council of state assembled for that
purpose, and all the grandees of Spain who were in the capital took part
in it, The singularity and the importance of such an event, interesting
many millions of men, drew all Madrid to the palace, and the rooms
adjoining that in which the council assembled were filled to suffocation.
All the foreign ministers besieged the door. Every one sought to be the
first to know the choice of the King who had just died, in order to be
the first to inform his court. Blecourt, our ambassador, was there with
the others, without knowing more than they; and Count d'Harrach,
ambassador from the Emperor, who counted upon the will in favour of the
Archduke, was there also, with a triumphant look, just opposite the door,
and close by it.

At last the door opened, and immediately closed again. The Duc
d'Abrantes, a man of much wit and humour, but not to be trifled with,
came out. He wished to have the pleasure of announcing upon whom the
successorship had fallen, and was surrounded as soon as he appeared.
Keeping silence, and turning his eyes on all sides, he fixed them for a
moment on Blecourt, then looked in another direction, as if seeking some
one else. Blecourt interpreted this action as a bad omen. The Duc
d'Abrantes feigning at last to discover the Count d'Harrach, assumed a
gratified look, flew to him, embraced him, and said aloud in Spanish,
"Sir, it is with much pleasure;" then pausing, as though to embrace him
better, he added: "Yes, sir, it is with an extreme joy that for all my
life," here the embraces were redoubled as an excuse for a second pause,
after which he went on--"and with the greatest contentment that I part
from you, and take leave of the very august House of Austria." So saying
he clove the crowd, and every one ran after him to know the name of the
real heir.

The astonishment and indignation of Count d'Harrach disabled him from
speaking, but showed themselves upon his face in all their extent. He
remained motionless some moments, and then went away in the greatest
confusion at the manner in which he had been duped.

Blecourt, on the other hand, ran home without asking other information,
and at once despatched to the King a courier, who fell ill at Bayonne,
and was replaced by one named by Harcourt, then at Bayonne getting ready
for the occupation of Guipuscoa. The news arrived at Court
(Fontainebleau) in the month of November. The King was going out
shooting that day; but, upon learning what had taken place, at once
countermanded the sport, announced the death of the King of Spain, and at
three o'clock held a council of the ministers in the apartments of Madame
de Maintenon. This council lasted until past seven o'clock in the
evening. Monseigneur, who had been out wolf-hunting, returned in time to
attend it. On the next morning, Wednesday, another council was held, and
in the evening a third, in the apartments of Madame de Maintenon.
However accustomed persons were at the Court to the favour Madame de
Maintenon enjoyed there, they were extremely surprised to see two
councils assembled in her rooms for the greatest and most important
deliberation that had taken place during this long reign, or indeed
during many others.

The King, Monseigneur, the Chancellor, the Duc de Brinvilliers, Torcy,
and Madame de Maintenon, were the only persons who deliberated upon this
affair. Madame de Maintenon preserved at first a modest silence; but the
King forced her to give her opinion after everybody had spoken except
herself. The council was divided. Two were for keeping to the treaty
that had been signed with King William, two for accepting the will.
Monseigneur, drowned as he was in fat and sloth, appeared in quite
another character from his usual ones at these councils. To the great
surprise of the King and his assistants, when it was his turn to speak he
expressed himself with force in favour of accepting the testament. Then,
turning towards the King in a respectful but firm manner, he said that he
took the liberty of asking for his inheritance, that the monarchy of
Spain belonged to the Queen his mother, and consequently to him; that he
surrendered it willingly to his second son for the tranquillity of
Europe; but that to none other would he yield an inch of ground. These
words, spoken with an inflamed countenance, caused excessive surprise,
The King listened very attentively, and then said to Madame de Maintenon,
"And you, Madame, what do you think upon all this?" She began by
affecting modesty; but pressed, and even commanded to speak, she
expressed herself with becoming confusion; briefly sang the praises of
Monseigneur, whom she feared and liked but little--sentiments perfectly
reciprocated--and at last was for accepting the will.

[Illustration: Madame Maintenon In Conferance--Painted by Sir John Gilbert--front1]

The King did not yet declare himself. He said that the affair might well
be allowed to sleep for four-and-twenty hours, in order that they might
ascertain if the Spaniards approved the choice of their King. He
dismissed the council, but ordered it to meet again the next evening at
the same hour and place. Next day, several couriers arrived from Spain,
and the news they brought left no doubt upon the King's mind as to the
wishes of the Spanish nobles and people upon the subject of the will.
When therefore the council reassembled in the apartments of Madame de
Maintenon, the King, after fully discussing the matter, resolved to
accept the will.

At the first receipt of the news the King and his ministers had been
overwhelmed with a surprise that they could not recover from for several
days. When the news was spread abroad, the Court was equally surprised.
The foreign ministers passed whole nights deliberating upon the course
the King would adopt. Nothing else was spoken of but this matter. The
King one evening, to divert himself, asked the princesses their opinion.
They replied that he should send M. le Duc d'Anjou (the second son of
Monseigneur), into Spain, and that this was the general sentiment.
"I am sure," replied the King, "that whatever course I adopt many people
will condemn me."

At last, on Tuesday, the 16th of November, the King publicly declared
himself. The Spanish ambassador had received intelligence which proved
the eagerness of Spain to welcome the Duc d'Anjou as its King. There
seemed to be no doubt of the matter. The King, immediately after getting
up, called the ambassador into his cabinet, where M. le Duc d'Anjou had
already arrived. Then, pointing to the Duke, he told the ambassador he
might salute him as King of Spain. The ambassador threw himself upon his
knees after the fashion of his country, and addressed to the Duke a
tolerably long compliment in the Spanish language. Immediately
afterwards, the King, contrary to all custom, opened the two folding
doors of his cabinet, and commanded everybody to enter. It was a very
full Court that day. The King, majestically turning his eyes towards the
numerous company, and showing them M. le Duc d'Anjou said--"Gentlemen,
behold the King of Spain. His birth called him to that crown: the late
King also has called him to it by his will; the whole nation wished for
him, and has asked me for him eagerly; it is the will of heaven: I have
obeyed it with pleasure." And then, turning towards his grandson, he
said, "Be a good Spaniard, that is your first duty; but remember that you
are a Frenchman born, in order that the union between the two nations may
be preserved; it will be the means of rendering both happy, and of
preserving the peace of Europe." Pointing afterwards with his finger to
the Duc d'Anjou, to indicate him to the ambassador, the King added, "If
he follows my counsels you will be a grandee, and soon; he cannot do
better than follow your advice."

When the hubbub of the courtiers had subsided, the two other sons of
France, brothers of M. d'Anjou, arrived, and all three embraced one
another tenderly several times, with tears in their eyes. The ambassador
of the Emperor immediately entered, little suspecting what had taken
place, and was confounded when he learned the news. The King afterwards
went to mass, during which at his right hand was the new King of Spain,
who during the rest of his stay in France, was publicly treated in every
respect as a sovereign, by the King and all the Court.

The joy of Monseigneur at all this was very great. He seemed beside
himself, and continually repeated that no man had ever found himself in a
condition to say as he could, "The King my father, and the King my son."
If he had known the prophecy which from his birth had been said of him,
"A King's son, a King's father, and never a King," which everybody had
heard repeated a thousand times, I think he would not have so much
rejoiced, however vain may be such prophecies. The King himself was so
overcome, that at supper he turned to the Spanish ambassador and said
that the whole affair seemed to him like a dream. In public, as I have
observed, the new King of Spain was treated in every respect as a
sovereign, but in private he was still the Duc d'Anjou. He passed his
evenings in the apartments of Madame de Maintenon, where he played at all
sorts of children's games, scampering to and fro with Messeigneurs his
brothers, with Madame la Duchesse de Bourgogne, and with the few ladies
to whom access was permitted.

On Friday, the 19th of November, the new King of Spain put on mourning.
Two days after, the King did the same. On Monday, the 22nd, letters were
received from the Elector of Bavaria, stating that the King of Spain had
been proclaimed at Brussels with much rejoicing and illuminations. On
Sunday, the 28th, M. Vaudemont, governor of the Milanese, sent word that
he had been proclaimed in that territory, and with the same
demonstrations of joy as at Brussels.

On Saturday, the 4th of December, the King of Spain set out for his
dominions. The King rode with him in his coach as far as Sceaux,
surrounded in pomp by many more guards than usual, gendarmes and light
horse, all the road covered with coaches and people; and Sceaux, where
they arrived a little after midday, full of ladies and courtiers, guarded
by two companies of Musketeers. There was a good deal of leave-taking,
and all the family was collected alone in the last room of the apartment;
but as the doors were left open, the tears they shed so bitterly could be
seen. In presenting the King of Spain to the Princes of the blood, the
King said--"Behold the Princes of my blood and of yours; the two nations
from this time ought to regard themselves as one nation; they ought to
have the same interests; therefore I wish these Princes to be attached to
you as to me; you cannot have friends more faithful or more certain."
All this lasted a good hour and a half. But the time of separation at
last came. The King conducted the King of Spain to the end of the
apartment, and embraced him several times, holding him a long while in.
his arms. Monseigneur did the same. The spectacle was extremely

The King returned into the palace for some time, in order to recover
himself. Monseigneur got into a caleche alone, and went to Meudon; and
the King of Spain, with his brother, M. de Noailles, and a large number
of courtiers, set out on his journey. The King gave to his grandson
twenty-one purses of a thousand louis each, for pocket-money, and much
money besides for presents. Let us leave them on their journey, and
admire the Providence which sports with the thoughts of men and disposes
of states. What would have said Ferdinand and Isabella, Charles V. and
Philip II., who so many times attempted to conquer France, and who have
been so frequently accused of aspiring to universal monarchy, and Philip
IV., even, with all his precautions at the marriage of the King and at
the Peace of the Pyrenees,--what would they have said, to see a son of
France become King of Spain, by the will and testament of the last of
their blood in Spain, and by the universal wish of all the Spaniards--
without plot, without intrigue, without a shot being fired on our part,
and without the sanction of our King, nay even to his extreme surprise
and that of all his ministers, who had only the trouble of making up
their minds and of accepting? What great and wise reflections might be
made thereon! But they would be out of place in these Memoirs.

The King of Spain arrived in Madrid on the 19th February. From his first
entrance into the country he had everywhere been most warmly welcomed.
Acclamations were uttered when he appeared; fetes and bull-fights were
given in his honour; the nobles and ladies pressed around him. He had
been proclaimed in Madrid some time before, in the midst of
demonstrations of joy. Now that he had arrived among his subjects there,
that joy burst out anew. There was such a crowd in the streets that
sixty people were stifled! All along the line of route were an infinity
of coaches filled with ladies richly decked. The streets through which
he passed were hung in the Spanish fashion; stands were placed, adorned
with fine pictures and a vast number of silver vessels; triumphal arches
were built from side to side. It is impossible to conceive a greater or
more general demonstration of joy. The Buen-Retiro, where the new King
took up his quarters, was filled with the Court and the nobility. The
junta and a number of great men received him at the door, and the
Cardinal Portocarrero, who was there, threw himself on his knees, and
wished to kiss the King's hand. But the King would not permit this;
raised the Cardinal, embraced him, and treated him as his father. The
Cardinal wept with joy, and could not take his eyes off the King. He was
just then in the flower of his first youth--fair like the late King
Charles, and the Queen his grandmother; grave, silent, measured, self-
contained, formed exactly to live among Spaniards. With all this, very
attentive in his demeanour, and paying everybody the attention due to
him, having taken lessons from d'Harcourt on the way. Indeed he took off
his hat or raised it to nearly everybody, so that the Spaniards spoke on
the subject to the Duc d'Harcourt, who replied to them that the King in
all essential things would conform himself to usage, but that in others
he must be allowed to act according to French politeness. It cannot be
imagined how much these trifling external attentions attached all hearts
to this Prince.

He was, indeed, completely triumphant in Spain, and the Austrian party as
completely routed. The Queen of Spain was sent away from Madrid, and
banished to Toledo, where she remained with but a small suite, and still
less consideration. Each day the nobles, the citizens, and the people
had given fresh proof of their hatred against the Germans and against the
Queen. She had been almost entirely abandoned, and was refused the most
ordinary necessaries of her state.


Shortly after his arrival in Madrid, the new King of Spain began to look
about him for a wife, and his marriage with the second daughter of M. de
Savoie (younger sister of Madame de Bourgogne) was decided upon as an
alliance of much honour and importance to M. de Savoie, and, by binding
him to her interest, of much utility to France. An extraordinary
ambassador (Homodei, brother of the Cardinal of that name) was sent to
Turin to sign the contract of marriage, and bring back the new Queen into
Spain. He was also appointed her Ecuyer, and the Princesse des Ursins
was selected as her 'Camarera Mayor', a very important office. The
Princesse des Ursins seemed just adapted for it. A Spanish lady could
not have been relied upon: a lady of our court would not have been fit
for the post. The Princesse des Ursins was, as it were, both French and
Spanish--French by birth, Spanish by marriage. She had passed the
greater part of her life in Rome and Italy, and was a widow without
children. I shall have more hereafter to say of this celebrated woman,
who so long and so publicly governed the Court and Crown of Spain, and
who has made so much stir in the world by her reign and by her fall; at
present let me finish with the new Queen of Spain.

She was married, then, at Turin, on the 11th of September, with but
little display, the King being represented by procuration, and set out on
the 13th for Nice, where she was to embark on board the Spanish galleys
for Barcelona. The King of Spain, meanwhile, after hearing news that he
had been proclaimed with much unanimity and rejoicing in Peru and Mexico,
left Madrid on the 5th of September, to journey through Aragon and
Catalonia to Barcelona to meet his wife. He was much welcomed on his
route, above all by Saragossa, which received him magnificently.

The new Queen of Spain, brought by the French galleys to Nice, was so
fatigued with the sea when she arrived there, that she determined to
finish the rest of the journey by land, through Provence and Languedoc.
Her graces, her presence of mind, the aptness and the politeness of her
short replies, and her judicious curiosity, remarkable at her age,
surprised everybody, and gave great hopes to the Princesse des Ursins.

When within two days' journey of Barcelona, the Queen was met by a
messenger, bearing presents and compliments from the King. All her
household joined her at the same time, being sent on in advance for that
purpose, and her Piedmontese attendants were dismissed. She appeared
more affected by this separation than Madame de Bourgogne had been when
parting from her attendants. She wept bitterly, and seemed quite lost in
the midst of so many new faces, the most familiar of which (that of
Madame des Ursins) was quite fresh to her. Upon arriving at Figueras,
the King, impatient to see her, went on before on horseback. In this
first embarrassment Madame des Ursins, although completely unknown to the
King, and but little known to the Queen, was of great service to both.

Upon arriving at Figueras, the bishop diocesan married them anew, with
little ceremony, and soon after they sat down to supper, waited upon by
the Princesse des Ursins and the ladies of the palace, half the dishes
being French, half Spanish. This mixture displeased the ladies of the
palace and several of the Spanish grandees, who plotted with the ladies
openly to mark their displeasure; and they did so in a scandalous manner.
Under one pretext or another--such as the weight or heat of the dishes--
not one of the French dishes arrived upon the table; all were upset;
while the Spanish dishes, on the contrary, were served without any
accident. The affectation and air of chagrin, to say the least of it,
of the ladies of the palace, were too visible not to be perceived. But
the King and Queen were wise enough to appear not to notice this; and
Madame des Ursins, much astonished, said not a word.

After a long and disagreeable supper, the King and Queen withdrew. Then
feelings which had been kept in during supper overflowed. The Queen wept
for her Piedmontese women. Like a child, as she was, she thought herself
lost in the hands of ladies so insolent; and when it was time to go to
bed, she said flatly that she would not go, and that she wished to return
home. Everything was done to console her; but the astonishment and
embarrassment were great indeed when it was found that all was of no
avail. The King had undressed, and was awaiting her. Madame des Ursins
was at length obliged to go and tell him the resolution the Queen had
taken. He was piqued and annoyed. He had until that time lived with the
completest regularity; which had contributed to make him find the
Princess more to his taste than he might otherwise have done. He was
therefore affected by her 'fantaisie', and by the same reason easily
persuaded that she would not keep to it beyond the first night. They did
not see each other therefore until the morrow, and after they were
dressed. It was lucky that by the Spanish custom no one was permitted to
be present when the newly-married pair went to bed; or this affair, which
went no further than the young couple, Madame des Ursins, and one or two
domestics, might have made a very unpleasant noise.

Madame des Ursins consulted with two of the courtiers, as to the best
measures to be adopted with a child who showed so much force and
resolution. The night was passed in exhortations and in promises upon
what had occurred at the supper; and the Queen consented at last to
remain Queen. The Duke of Medina-Sidonia and Count San Estevan were
consulted on the morrow. They were of opinion that in his turn the King,
in order to mortify her and reduce her to terms, should not visit the
Queen on the following night. This opinion was acted upon. The King and
Queen did not see each other in private that day. In the evening the
Queen was very sorry. Her pride and her little vanity were wounded;
perhaps also she had found the King to her taste.

The ladies and the grand seigneurs who had attended at the supper were
lectured for what had occurred there. Excuses, promises, demands for
pardon, followed; all was put right; the third day was tranquil, and the
third night still more agreeable to the young people. On the fourth day
they went to Barcelona, where only fetes and pleasures awaited them.
Soon after they set out for Madrid.

At the commencement of the following year (1702), it was resolved, after
much debate, at our court, that Philip V. should make a journey to Italy,
and on Easter-day he set out. He went to Naples, Leghorn, Milan, and
Alessandria. While at the first-named place a conspiracy which had been
hatching against his life was discovered, and put down. But other things
which previously occurred in Italy ought to have been related before. I
must therefore return to them now.

From the moment that Philip V. ascended the Spanish throne it was seen
that a war was certain. England maintained for some time an obstinate
silence, refusing to acknowledge the new King; the Dutch secretly
murmured against him, and the Emperor openly prepared for battle. Italy,
it was evident at once, would be the spot on which hostilities would
commence, and our King lost no time in taking measures to be ready for
events. By land and by sea every preparation was made for the struggle
about to take place.

After some time the war, waited for and expected by all Europe, at last
broke out, by some Imperialist troops firing upon a handful of men near
Albaredo. One Spaniard was killed, and all the rest of the men were
taken prisoners. The Imperialists would not give them up until a cartel
was arranged. The King, upon hearing this, at once despatched the
general officers to Italy. Our troops were to be commanded by Catinat,
under M. de Savoie; and the Spanish troops by Vaudemont, who was
Governor-General of the Milanese, and to whom, and his dislike to our
King, I have before alluded.

Vaudemont at once began to plot to overthrow Catinat, in conjunction with
Tesse, who had expected the command, and who was irritated because it had
not been given to him. They were in communication with Chamillart,
Minister of War, who aided them, as did other friends at Court, to be
hereafter named, in carrying out their object. It was all the more easy
because they had to do with a man who depended for support solely upon
his own talent, and whose virtue and simplicity raised him above all
intrigue and scheming; and who, with much ability and intelligence, was
severe in command, very laconic, disinterested, and of exceeding pure

Prince Eugene commanded the army of the Emperor in Italy. The first two
generals under him, in order of rank, were allied with Vaudemont: one, in
fact, was his only son; the other was the son of a friend of his. The
least reflection ought to have opened all eyes to the conduct of
Vaudemont, and to have discerned it to be more than suspicious. Catinat
soon found it out. He could plan nothing against the enemy that they did
not learn immediately; and he never attempted any movement without
finding himself opposed by a force more than double his own; so gross was
this treachery.

Catinat often complained of this: he sent word of it to the Court, but
without daring to draw any conclusion from what happened. Nobody
sustained him at Court, for Vaudemont had everybody in his favour. He
captured our general officers by his politeness, his magnificence, and,
above all, by presenting them with abundant supplies. All the useful,
and the agreeable, came from his side; all the dryness, all the
exactitude, came from Catinat. It need not be asked which of the two had
all hearts. In fine, Tesse and Vaudemont carried out their schemes so
well that Catinat could do nothing.

While these schemes were going on, the Imperialists were enabled to gain
time, to strengthen themselves, to cross the rivers without obstacle, to,
approach us; and, acquainted with everything as they were, to attack a
portion of our army on the 9th July, at Capri, with five regiments of
cavalry and dragoons. Prince Eugene led this attack without his coming
being in the least degree suspected, and fell suddenly upon our troops.
Tesse, who was in the immediate neighbourhood with some dragoons,
advanced rapidly upon hearing this, but only with a few dragoons. A long
resistance was made, but at last retreat became necessary. It was
accomplished in excellent order, and without disturbance from the enemy;
but our loss was very great, many officers of rank being among the dead.

Such was our first exploit in Italy; all the fault of which was
attributed to Catinat. Tesse and Vaudemont did everything in their power
to secure his disgrace. The King, indeed, thus prejudiced against
Catinat, determined to take from him the command, and appointed the
Marechal de Villeroy as his successor. The surprise of everybody at this
was very great, for no one expected that the Marechal de Villeroy would
repair the fault of Catinat. On the evening of his appointment, this
general was exposed in a very straightforward and public manner by M. de
Duras. He did not like the Marechal de Villeroy; and, while everybody
else was applauding, took the Marechal by the arm, and said, "Monsieur le
Marechal, everybody is paying you compliments upon your departure to
Italy, I keep mine until you return;" and then, bursting out laughing, he
looked round upon the company. Villeroy remained confounded, without
offering a word. Everybody smiled and looked down. The King took no

Catinat, when the command was taken out of his hands by the Marechal de
Villeroy, made himself admired on every side by the moderation and
tranquillity with which he conducted himself. If Vaudemont was satisfied
with the success of his schemes, it was far otherwise with Tesse, who had
merely intrigued against Catinat for the purpose of obtaining the command
of the army. He did all in his power to ingratiate himself into the
favour of the Marechal de Villeroy; but the Marechal received these
advances very coldly. Tesse's schemes against Catinat were beginning to
be scented out; he was accused of having wished the Imperialists to
succeed at Capri, and of indirectly aiding them by keeping back his
troops; his tirades against Catinat, too, made him suspected. The
Marechal de Villeroy would have nothing to do with him. His conduct was
contrasted with that of Catinat, who, free after his fall to retire from
the army, continued to remain there, with rare modesty, interfering in

The first campaign passed without notable incident, except an
unsuccessful attack upon Chiari, by our troops on the 1st of September.
M. de Savoie led the attack; but was so firmly met by Prince Eugene, who
was in an excellent position for defence, that he could do nothing, and
in the end was compelled to retire disgracefully. We lost five or six
colonels and many men, and had a large number wounded. This action much
astonished our army, and encouraged that of the enemy, who did almost as
they wished during the rest of the campaign.

Towards the end of this campaign, the grand airs of familiarity which the
Marechal de Villeroy gave himself with M. de Savoie drew upon him a cruel
rebuke, not to say an affront. M. de Savoie being in the midst of all
the generals and of the flower of the army, opened, while talking, his
snuff-box, and was about to take a pinch of snuff, when M. de Villeroy,
who was standing near, stretched out his hand and put it into the box
without saying a word. M. de Savoie flushed up, and instantly threw all
the snuff upon the ground, gave the box to one of his attendants, and
told him to fill it again. The Marechal, not knowing what to do with
himself, swallowed his shame without daring to say a word, M. de Savoie
continuing the conversation that he had not interrupted, except to ask
for the fresh snuff.

The campaign passed away, our troops always retreating, the Imperialists
always gaining ground; they continually increasing in numbers; we
diminishing little by little every day. The Marechal de Villeroy and
Prince Eugene each took up his winter quarters and crossed the frontier:
M. de Savoie returned to Turin, and Catinat went to Paris. The King
received him well, but spoke of nothing but unimportant matters, and gave
him no private audience, nor did he ask for one.

Prince Eugene, who was more knowing than the Marechal de Villeroy, had
obliged him to winter in the midst of the Milanese, and kept him closely
pressed there, while his own troops enjoyed perfect liberty, by means of
which they much disturbed ours. In this advantageous situation, Prince
Eugene conceived the design of surprising the centre of our quarters, and
by that blow to make himself master of our positions, and afterwards of
Milan, and other places of the country, all in very bad order; thus
finishing effectively and suddenly his conquest.

Cremona was our centre, and it was defended by a strong garrison. Prince
Eugene ascertained that there was at Cremona an ancient aqueduct which
extended far out into the country, and which started from the town in the
vault of a house occupied by a priest. He also learnt that this aqueduct
had been recently cleaned, but that it carried very little water, and
that in former times the town had been surprised by means of it. He
caused the entrance of the aqueduct, in the country, to be reconnoitred,
he gained over the priest in whose vault it ended, and who lived close to
one of the gates of the city, which was walled up and but little guarded;
he sent into Cremona as many chosen soldiers as he could, disguised as
priests or peasants, and these hiding themselves in the house of the
friendly priest, obtained secretly as many axes as they could. Then the
Prince despatched five hundred picked men and officers to march by the
aqueduct to the priest's vault; he put Thomas de Vaudemont, son of the
Governor General of the Milanese, at the head of a large detachment of
troops, with orders to occupy a redoubt that defended the Po, and to come
by the bridge to his assistance, when the struggle commenced in the town;
and he charged the soldiers secreted in the priest's house to break down
the walled-up gate, so as to admit the troops whom he would lead there.

Everything, thus concerted with exactness, was executed with precision,
and with all possible secrecy and success. It was on the 1st of
February, 1702, at break of day, that the surprise was attempted. The
Marechal de Villeroy had only arrived in the town on the previous night.
The first person who got scent of what was going forward was the cook of
the Lieutenant-General Crenan, who going out in the early morning to buy
provisions, saw the streets full of soldiers, whose uniforms were unknown
to him. He ran back and awakened his master. Neither he nor his valets
would believe what the cook said, but nevertheless Crenan hurriedly
dressed himself, went out, and was only too soon convinced that it was

At the same time, by a piece of good luck, which proved the saving of
Cremona, a regiment under the command of D'Entragues, drew up in battle
array in one of the public places. D'Entragues was a bold and skilful
soldier, with a great desire to distinguish himself. He wished to review
this regiment, and had commenced business before the dawn. While the
light was still uncertain and feeble, and his battalions were under arms,
he indistinctly perceived infantry troops forming at the end of the
street, in front of him. He knew by the order's given on the previous
evening that no other review was to take place except his own. He
immediately feared, therefore, some surprise, marched at once to these
troops, whom he found to be Imperialists, charged them, overthrew them,
sustained the shock of the fresh troops which arrived, and kept up a
defence so obstinate, that he gave time to all the town to awake, and to
the majority of the troops to take up arms. Without him, all would have
been slaughtered as they slept.

Just at dawn the Marechal de Villeroy, already up and dressed, was
writing in his chamber. He heard a noise, called for a horse, and
followed by a single aide-de-camp and a page, threaded his way through
the streets to the grand place, which is always the rendezvous in case of
alarm. At the turning of one of the streets he fell into the midst of an
Imperialist corps de garde, who surrounded him and arrested him. Feeling
that it was impossible to defend himself, the Marechal de Villeroy
whispered his name to the officer, and promised him ten thousand
pistoles, a regiment, and the grandest recompenses from the King, to be
allowed to escape. The officer was, however, above all bribes, said he
had not served the Emperor so long in order to end by betraying him, and
conducted the Marechal de Villeroy to Prince Eugene, who did not receive
him so well as he himself would have been received, under similar
circumstances, by the Marechal. While in the suite of Prince Eugene,
Villeroy saw Crenan led in prisoner, and wounded to the death, and
exclaimed that he should like to be in his place. A moment after they
were both sent out of the town, and passed the day, guarded, in the coach
of Prince Eugene.

Revel, become commander-in-chief by the capture of the Marechal de
Villeroy, tried to rally the troops. There was a fight in every street;
the troops dispersed about, some in detachments, several scarcely armed;
some only in their shirts fought with the greatest bravery. They were
driven at last to the ramparts, where they had time to look about them,
to rally and form themselves. If the enemy had not allowed our troops
time to gain the ramparts, or if they had driven them beyond this
position, when they reached it, the town could never have held out. But
the imperialists kept themselves entirely towards the centre of the town,
and made no effort to fall upon our men, or to drive them from the

Praslin, who had the command of our cavalry, put himself at the head of
some Irish battalions which under him did wonders. Although continually
occupied in defending and attacking, Praslin conceived the idea that the
safety of Cremona depended upon the destruction of the bridge of the Po,
so that the Imperialists could not receive reinforcements from that
point. He repeated this so many times, that Revel was informed of it,
and ordered Praslin to do what he thought most advisable in the matter.
Thereupon, Praslin instantly commanded the bridge to be broken down:
There was not a moment to lose. Thomas de Vaudemont was already
approaching the bridge at the head of his troops. But the bridge,
nevertheless, was destroyed before his eyes, and with all his musketeers
he was not able to prevent it.

It was now three o'clock in the afternoon. Prince Eugene was at the
Hotel de Ville, swearing in the magistrates. Leaving that place, and
finding that his troops were giving way, he ascended the cathedral
steeple to see what was passing in different parts of the town, and to
discover why the troops of Thomas de Vaudemont did not arrive. He had
scarcely reached the top of the steeple, when he saw his detachments on
the banks of the Po, and the bridge broken, thus rendering their
assistance useless. He was not more satisfied with what he discovered in
every other direction. Furious at seeing his enterprise in such bad
case, after having been so nearly successful, he descended, tearing his
hair and yelling. From that time, although superior in force, he thought
of nothing but retreat.

Revel, who saw that his troops were overwhelmed by hunger, fatigue, and
wounds, for since the break of day they had had no repose or leisure,
thought on his side of withdrawing his men into the castle of Cremona,
in order, at least, to defend himself under cover, and to obtain a
capitulation. So that the two opposing chiefs each thought at one and
the same time of retreat.

Towards the evening therefore the combat slackened on both sides, until
our troops made a last effort to drive the enemy from one of the gates of
the town; so as to have that gate free and open during the night to let
in assistance. The Irish seconded so well this attack, that it was at
length successful. A tolerably long calm succeeded this last struggle.
Revel, nevertheless, thought of withdrawing his troops to the castle,
when Mahony, an Irish officer who had fought bravely as a lion all day,
proposed to go and see what was passing all around. It was already
growing dark; the reconnoiterers profited by this. They saw that
everything was tranquil, and understood that the enemy had retreated.
This grand news was carried to Revel, who, with many around him, was a
long time in believing it. Persuaded at last, he left everything as it
was then, until broad daylight, when he found that the enemy had gone,
and that the streets and public places were filled with the wounded, the
dying, and the dead. He made arrangements for everything, and dispatched
Mahony to the King.

Prince Eugene retreated all that night with the detachment he had led,
and made the Marechal de Villeroy, disarmed and badly mounted, follow
him, very indecently. The Marechal was afterwards sent to Gratz in
Styria. Crenan died in the coach of the Marechal de Villeroy.
D'Entragues, to whose valour the safety of Cremona was owing, did not
survive this glorious day. Our loss was great; that of the enemy

The news of this, the most surprising event that has been heard of in
recent ages, was brought to the King at Marly on the 9th of February,
1702, by Mahony. Soon after it arrived I heard of it, and at once
hastened to the chateau, where I found a great buzzing and several groups
of people talking. Mahony was closeted a long time with the King. At
the end of an hour the King came out of his cabinet, and spoke strongly
in praise of what had occurred. He took pleasure in dwelling at great
length upon Mahony, and declared that he had never heard anybody give
such a clear and good account of an occurrence as he. The King kindly
added that he should bestow a thousand francs a year upon Mahony, and a
brevet of Colonel.

In the evening M. le Prince de Conti told me that the King had decorated
Revel, and made Praslin Lieutenant-General. As the latter was one of my
particular friends, this intelligence gave me much joy. I asked again to
be more sure of the news. The other principal officers were advanced in
proportion to their grades, and many received pensions.

As for the Marechal de Villeroy he was treated as those who excite envy
and then become unfortunate are always treated. The King, however,
openly took his part; and in truth it was no fault of the Marechal, who
had arrived at Cremona the day before the surprise, that he was taken
prisoner directly he set his foot in the street.--How could he know of
the aqueduct, the barred-up gate, and the concealed soldiers?
Nevertheless, his friends were plunged into the greatest grief, and his
wife, who had not been duped by the eclat which accompanied her husband
upon his departure for Italy, but who feared for the result, was
completely overwhelmed, and for a long time could not be prevailed upon
to see anybody.

M. de Vendome was appointed successor to M. de Villeroy, in command of
the army in Italy.


But it is time now for me to go back to other matters, and to start again
from the commencement of 1701, from which I have been led by reciting, in
a continuous story, the particulars of our first campaign in Italy.

Barbezieux had viewed with discontent the elevation of Chamillart. His
pride and presumption rose in arms against it; but as there was no remedy
he gave himself up to debauch, to dissipate his annoyance. He had built
between Versailles and Vaucresson, at the end of the park of Saint Cloud,
a house in the open fields, called l'Etang, which though in the dismalest
position in the world had cost him millions. He went there to feast and
riot with his friends; and committing excesses above his strength, was
seized with a fever, and died in a few days, looking death steadily in
the face. He was told of his approaching end by the Archbishop of
Rheims; for he would not believe Fagon.

He was thirty-three years of age, with a striking and expressive
countenance, and much wit and aptitude for labour. He was remarkable for
grace, fine manners, and winning ways; but his pride and ambition were
excessive, and when his fits of ill-temper came, nothing could repress
them. Resistance always excited and irritated him. He had accustomed
the King--whenever he had drunk too much, or when a party of pleasure was
toward--to put off work to another time. It was a great question,
whether the State gained or lost most by his death?

As soon as he was dead, Saint-Pouange went to Marly to tell the news to
the King, who was so prepared for it that two hours before, starting from
Versailles, he had left La Vrilliere behind to put the seals everywhere.
Fagon, who had condemned him at once, had never loved him or his father,
and was accused of over-bleeding him on purpose. At any rate he allowed,
at one of his last visits, expressions of joy to escape him because
recovery was impossible. Barbezieux used to annoy people very much by
answering aloud when they spoke to him in whispers, and by keeping
visitors waiting whilst he was playing with his dogs or some base

Many people, especially divers beautiful ladies, lost much by his death.
Some of the latter looked very disconsolate in the salon at Marly; but
when they had gone to table, and the cake had been cut (it was Twelfth
Night), the King manifested a joy which seemed to command imitation.
He was not content with exclaiming "The Queen drinks," but as in a common
wine-shop, he clattered his spoon and fork on his plate, and made others
do so likewise, which caused a strange din, that lasted at intervals all
through the supper. The snivellers made more noise than the others, and
uttered louder screams of laughter; and the nearest relatives and best
friends were still more riotous. On the morrow all signs of grief had

Chamillart was appointed in the place of Barbezieux, as Secretary of
State; and wanted to give up the Finance, but the King, remembering the
disputes of Louvois and Colbert, insisted on his occupying both posts.
Chamillart was a very worthy man, with clean hands and the best
intentions; polite, patient, obliging, a good friend, and a moderate
enemy, loving his country, but his King better; and on very good terms
with him and Madame de Maintenon. His mind was limited and; like all
persons of little wit and knowledge, he was obstinate and pig-headed--
smiling affectedly with a gentle compassion on whoever opposed reasons to
his, but utterly incapable of understanding them--consequently a dupe in
friendship, in business, in everything; governed by all who could manage
to win his admiration, or on very slight grounds could claim his
affection. His capacity was small, and yet he believed he knew
everything, which was the more pitiable, as all this came to him with his
places, and arose more from stupidity than presumption--not at all from
vanity, of which he was divested. The most remarkable thing is that the
chief origin of the King's tender regard for him was this very
incapacity. He used to confess it to the King at every opportunity; and
the King took pleasure in directing and instructing him, so that he was
interested in his successes as if they had been his own, and always
excused him. The world and the Court excused him also, charmed by the
facility with which he received people, the pleasure he felt in granting
requests and rendering services, the gentleness and regretfulness of his
refusals, and his indefatigable patience as a listener. His memory was
so great that he remembered all matters submitted to him, which gave
pleasure to people who were afraid of being forgotten. He wrote
excellently; and his clear, flowing, and precise style was extremely
pleasing to the King and Madame de Maintenon, who were never weary of
praising him, encouraging him, and congratulating themselves for having
placed upon such weak shoulders two burdens, each of which was sufficient
to overwhelm the most sturdy.

Rose, secretary in the King's cabinet, died, aged about eighty-six, at
the commencement of the year 1701. For nearly fifty years he had held
the office of the "pen," as it is called. To have the "pen," is to be a
public forger, and to do what would cost anybody else his life. This
office consists in imitating so exactly the handwriting of the King; that
the real cannot be distinguished from the counterfeit. In this manner
are written all the letters that the King ought or wishes to write with
his own hand, but which, nevertheless, he will not take the trouble to
write. Sovereigns and people of high rank, even generals and others of
importance, employ a secretary of this kind. It is not possible to make
a great King speak with more dignity than did Rose; nor with more fitness
to each person, and upon every subject. The King signed all the letters
Rose wrote, and the characters were so alike it was impossible to find
the smallest difference. Many important things had passed through the
hands of Rose: He was extremely faithful and secret, and the King put
entire trust in him.

Rose was artful, scheming, adroit, and dangerous. There are stories
without number of him; and I will relate one or two solely because they
characterise him, and those to whom they also relate.

He had, near Chantilly, a nice house and grounds that he much liked, and
that he often visited. This little property bordered the estate of M. le
Prince, who, not liking so close a neighbour, wished to get rid of him.
M. le Prince endeavoured to induce Rose to give up his house and grounds,
but all to no effect; and at last tried to annoy him in various ways into
acquiescence. Among other of his tricks, he put about four hundred
foxes, old and young, into Rose's park. It may be imagined what disorder
this company made there, and the surprise of Rose and his servants at an
inexhaustible ant-hill of foxes come to one night!

The worthy fellow, who was anger and vehemence itself, knew only too well
who had treated him thus scurvily, and straightway went to the King,
requesting to be allowed to ask him rather a rough question. The King,
quite accustomed to him and to his jokes,--for he was pleasant and very
witty, demanded what was the matter.

"What is the matter, Sire?" replied Rose, with a face all flushed.
"Why, I beg you will tell me if we have two Kings in France?"

"What do you mean?" said the King, surprised, and flushing in his turn.

"What I mean, Sire, is, that if M. le Prince is King like you, folks must
weep and lower their heads before that tyrant. If he is only Prince of
the blood, I ask justice from you, Sire, for you owe it to all your
subjects, and you ought not to suffer them to be the prey of M. le
Prince," said Rose; and he related everything that had taken place,
concluding with the adventure of the foxes.

The King promised that he would speak to M. le Prince in a manner to
insure the future repose of Rose; and, indeed, he ordered all the foxes
to be removed from the worthy man's park, all the damages they had made
to be repaired, and all the expenses incurred to be paid by M. le Prince.
M. le Prince was too good a courtier to fail in obeying this order, and
never afterwards troubled Rose in the least thing; but, on the contrary,
made all the advances towards a reconciliation. Rose was obliged to
receive them, but held himself aloof, nevertheless, and continually let
slip some raillery against M. le Prince. I and fifty others were one day
witnesses of this.

M. le Prince was accustomed to pay his court to the ministers as they
stood waiting to attend the council in the King's chamber; and although
he had nothing to say, spoke to them with the mien of a client obliged to
fawn. One morning, when there was a large assembly of the Court in this
chamber, and M. le Prince had been cajoling the ministers with much
suppleness and flattery, Secretary Rose, who saw what had been going on,
went up to him on a sudden, and said aloud, putting one finger under his
closed eye, as was sometimes his habit, "Sir, I have seen your scheming
here with all these gentlemen, and for several days; it is not for
nothing. I have known the Court and mankind many years; and am not to be
imposed upon: I see clearly where matters point:" and this with turns and
inflections of voice which thoroughly embarrassed M. le Prince, who
defended himself as he could. Every one crowded to hear what was going
on; and at last Rose, taking M. le Prince respectfully by his arm, said,
with a cunning and meaning smile; "Is it not that you wish to be made
first Prince of the blood royal?" Then he turned on his heel, and
slipped off. The Prince was stupefied; and all present tried in vain to
restrain their laughter.

Rose had never pardoned M. de Duras an ill turn the latter had served
him. During one of the Court journeys, the carriage in which Rose was
riding broke down. He took a horse; but, not being a good equestrian,
was very soon pitched into a hole full of mud. While there M. de Duras
passed, and Rose from the midst of the mire cried for help. But M. de
Duras, instead of giving assistance, looked from his coach-window, burst
out laughing, and cried out: "What a luxurious horse thus to roll upon
Roses!"--and with this witticism passed gently on through the mud. The
next comer, the Duc de Coislin, was more charitable; he picked up the
worthy man, who was so furious, so carried away by anger, that it was
some time before he could say who he was. But the worst was to come; for
M. de Duras, who feared nobody, and whose tongue was accustomed to wag as
freely as that of Rose, told the story to the King and to all the Court,
who much laughed at it. This outraged Rose to such a point, that he
never afterwards approached M. de Duras, and only spoke of him in fury.
Whenever he hazarded some joke upon M. de Duras, the King began to laugh,
and reminded him of the mud-ducking he had received.

Towards the end of his life, Rose married his granddaughter, who was to
be his heiress, to Portail, since Chief President of the Parliament.
The marriage was not a happy one; the young spouse despised her husband;
and said that instead of entering into a good house, she had remained at
the portal. At last her husband and his father complained to Rose. He
paid no attention at first; but, tired out at last, said if his
granddaughter persisted in her bad conduct, he would disinherit her.
There were no complaints after this.

Rose was a little man, neither fat nor lean, with a tolerably handsome
face, keen expression, piercing eyes sparkling with cleverness; a little
cloak, a satin skull-cap over his grey hairs, a smooth collar, almost
like an Abbe's, and his pocket-handkerchief always between his coat and
his vest. He used to say that it was nearer his nose there. He had
taken me into his friendship. He laughed very freely at the foreign
princes; and always called the Dukes with whom he was familiar, "Your
Ducal Highness," in ridicule of the sham Highnesses. He was extremely
neat and brisk, and full of sense to the last; he was a sort of


On Saturday, the 19th of March, in the evening, the King was about to
undress himself, when he heard cries in his chamber, which was full of
courtiers; everybody calling for Fagon and Felix. Monseigneur had been
taken very ill. He had passed the day at Meudon, where he had eaten only
a collation; at the King's supper he had made amends by gorging himself
nigh to bursting with fish. He was a great eater, like the King, and
like the Queens his mother and grandmother. He had not appeared after
supper, but had jest gone down to his own room from the King's cabinet,
and was about to undress himself, when all at once he lost consciousness.
His valets, frightened out of their wits, and some courtiers who were
near, ran to the King's chambers, to his chief physician and his chief
surgeon with the hubbub which I have mentioned above. The King, all
unbuttoned, started to his feet immediately, and descended by a little
dark, narrow, and steep staircase towards the chamber of Monseigneur.
Madame la Duchesse de Bourgogne arrived at the same time, and in an
instant the chamber, which was vast, was filled.

They found Monseigneur half naked: his servants endeavouring to make him
walk erect, and dragging rather than leading him about. He did not know
the King, who spoke to him, nor anybody else; and defended himself as
long as he could against Felix, who, in this pressing necessity, hazarded
bleeding him, and succeeded. Consciousness returned. Monseigneur asked
for a confessor; the King had already sent for, the cure. Many emetics
were given to him: but two hours passed before they operated. At half-
past two in the morning, no further danger appearing, the King, who had
shed tears, went to bed, leaving orders that he was to be awakened if any
fresh accident happened. At five o'clock, however, all the effect having
passed, the doctors went away, and made everybody leave the sick chamber.
During the night all Paris hastened hither. Monseigneur was compelled to
keep his room for eight or ten days; and took care in future not to gorge
himself so much with food. Had this accident happened a quarter of an
hour later, the chief valet de chambre, who slept in his room, would have
found him dead in his bed.

Paris loved Monseigneur, perhaps because he often went to the opera.
The fish-fags of the Halles thought it would be proper to exhibit their
affection, and deputed four stout gossips to wait upon him: they were
admitted. One of them took him round the neck and kissed him on both
cheeks; the others kissed his hand. They were all very well received.
Bontems showed them over the apartments, and treated them to a dinner.
Monseigneur gave them some money, and the King did so also. They
determined not to remain in debt, and had a fine Te Deum sung at Saint
Eustache, and then feasted.

For some time past Monsieur had been sorely grieved that his son, M. le
Duc de Chartres, had not been appointed to the command of an army. When
M. de Chartres married, the King, who had converted his nephew by force
into a son-in-law, promised him all kinds of favours; but except those
which were written down in black and white had not given him any. M. de
Chartres, annoyed at this, and at the manner m which the illegitimate
children were promoted over his head, had given himself up to all kinds
of youthful follies and excesses. The King was surprised to find
Monsieur agree with his son's ambition; but gave a flat refusal when
overtures were made to him on the subject. All hope of rising to a high
command was thus forbidden to the Duc de Chartres; so that Madame had a
fine excuse for sneering at the weakness which had been shown by
Monsieur, who, on his part, had long before repented of it. He winked,
therefore, at all the escapades performed or threatened by his son, and
said nothing, not being sorry that the King should become uneasy, which
was soon the case.

The King at last spoke to Monsieur; and being coldly received, reproached
him for not knowing how to exercise authority over his son. Upon this
Monsieur fired up; and, quite as much from foregone decision as from
anger, in his turn asked the King what was to be done with a son at such
an age: who was sick of treading the galleries of Versailles and the
pavement of the Court; of being married as he was, and of remaining, as
it were, naked, whilst his brothers-in-law were clothed in dignities,
governments, establishments, and offices,--against all policy and all
example. His son, he said, was worse off than any one in the King's
service, for all others could earn distinction; added, that idleness was
the mother of all vice, and that it gave him much pain to see his only
son abandon himself to debauchery and bad company; but that it would be
cruel to blame a young man, forced as it were into these follies, and to
say nothing against him by whom he was thus forced.

Who was astonished to hear this straightforward language? Why, the King.
Monsieur had never let out to within a thousand leagues of this tone,
which was only the more annoying because supported by unanswerable
reasons that did not convince. Mastering his embarrassments however, the
King answered as a brother rather than as a sovereign; endeavouring, by
gentle words, to calm the excitement of Monsieur. But Monsieur was stung
to the quick by the King's neglect of M. de Chartres, and would not be
pacified; yet the real subject of the annoyance was never once alluded
to, whilst the one kept it steadily in his mind; and the other was
determined not to yield. The conversation lasted very long, and was
pushed very far; Monsieur throughout taking the high tone, the King very
gentle. They separated in this manner,--Monsieur frowning, but not
daring to burst out; the King annoyed, but not wishing to estrange his
brother, much less to let their squabble be known.

As Monsieur passed most of his summers at Saint Cloud, the separation
which this occasioned put them at their ease whilst waiting for a
reconciliation; and Monsieur came less often than before, but when he did
filled all their private interviews with bitter talk. In public little
or nothing appeared, except that familiar people remarked politeness and
attention on the King's part, coldness on that of Monsieur--moods not
common to either. Nevertheless, being advised not to push matters too
far, he read a lecture to his son, and made him change his conduct by
degrees. But Monsieur still remained irritated against the King; and
this completely upset him, accustomed as he always had been to live on
the best of terms with his brother, and to be treated by him in every
respect as such--except that the King would not allow Monsieur to become
a great personage.

Ordinarily, whenever Monsieur or Madame were unwell, even if their little
finger ached, the King visited them at once; and continued his visits if
the sickness lasted. But now, Madame had been laid up for six weeks with
a tertian fever, for which she would do nothing, because she treated
herself in her German fashion, and despised physic and doctors. The
King, who, besides the affair of M. le Duc de Chartres, was secretly
angered with her, as will presently be seen, had not been to see her,
although Monsieur had urged him to do so during those flying visits which
he made to Versailles without sleeping there. This was taken by
Monsieur, who was ignorant of the private cause of indignation alluded
to, for a public mark of extreme disrespect; and being proud and
sensitive he was piqued thereby to the last degree.

He had other mental troubles to torment him. For some time past he had
had a confessor who, although a Jesuit, kept as tight a hand over him as
he could. He was a gentleman of good birth, and of Brittany, by name le
Pere du Trevoux. He forbade Monsieur not only certain strange pleasures,
but many which he thought he could innocently indulge in as a penance for
his past life. He often told him that he had no mind to be damned on his
account; and that if he was thought too harsh let another confessor be
appointed. He also told him to take great care of himself, as he was
old, worn out with debauchery, fat, short-necked, and, according to all
appearance, likely to die soon of apoplexy. These were terrible words to
a prince the most voluptuous and the most attached to life that had been
seen for a long time; who had always passed his days in the most
luxurious idleness and who was the most incapable by nature of all
serious application, of all serious reading, and of all self-examination.
He was afraid of the devil; and he remembered that his former confessor
had resigned for similar reasons as this new one was actuated by. He was
forced now, therefore, to look a little into himself, and to live in a
manner that, for him, might be considered rigid. From time to time he
said many prayers; he obeyed his confessor, and rendered an account to
him of the conduct he had prescribed in respect to play and many other
things, and patiently suffered his confessor's long discourses. He
became sad, dejected, and spoke less than usual--that is to say, only
about as much as three or four women--so that everybody soon saw this
great change. It would have been strange if all these troubles together
had not made a great revolution in a man like Monsieur, full-bodied, and
a great eater, not only at meals, but all the day.

On Thursday, the 8th of June, he went from Saint Cloud to dine with the
King at Marly; and, as was his custom, entered the cabinet as soon as the
Council of State went out. He found the King angry with M. de Chartres
for neglecting his wife, and allowing her to seek consolation for this
neglect in the society of others. M. de Chartres was at that time
enamoured of Mademoiselle de Sary, maid of honour to Madame, and carried
on his suit in the most open and flagrant manner. The King took this for
his theme, and very stiffly reproached Monsieur for the conduct of his
son. Monsieur, who needed little to exasperate him, tartly replied, that
fathers who had led certain lives had little authority over their
children, and little right to blame them. The King, who felt the point
of the answer, fell back on the patience of his daughter, and said that
at least she ought not to be allowed to see the truth so clearly. But
Monsieur was resolved to have his fling, and recalled, in the most
aggravating manner, the conduct the King had adopted towards his Queen,
with respect to his mistresses, even allowing the latter to accompany him
in his journeys--the Queen at his side, and all in the same coach. This
last remark drove the King beyond all patience, and he redoubled his
reproaches, so that presently both were shouting to each other at the top
of their voices. The door of the room in which they wrangled was open,
and only covered by a curtain, as was the custom at Marly, and the
adjoining room was full of courtiers, waiting to see the King go by to
dinner. On the other side was a little salon, devoted to very private
purposes, and filled with valets, who could hear distinctly every word of
what passed. The attendant without, upon hearing this noise, entered,
and told the King how many people were within hearing, and immediately
retired. The conversation did not stop, however; it was simply carried
on in a lower tone. Monsieur continued his reproaches; said that the
King, in marrying his daughter to M. de Chartres, had promised marvels,
and had done nothing; that for his part he had wished his son to serve,
to keep him out of the way of these intrigues, but that his demands had
been vain; that it was no wonder M. de Chartres amused himself, by way of
consolation, for the neglect he had been treated with. Monsieur added,
that he saw only too plainly the truth of what had been predicted,
namely, that he would have all the shame and dishonour of the marriage
without ever deriving any profit from it. The King, more and more
carried away by anger, replied, that the war would soon oblige him to
make some retrenchments, and that he would commence by cutting down the
pensions of Monsieur, since he showed himself so little accommodating.

At this moment the King was informed that his dinner was ready, and both
he and Monsieur left the room and went to table, Monsieur, all fury,
flushed, and with eyes inflamed by anger. His face thus crimsoned
induced some ladies who were at table, and some courtiers behind--but
more for the purpose of saying something than anything else--to make the
remark, that Monsieur, by his appearance, had great need of bleeding.
The same thing had been said some time before at Saint Cloud; he was
absolutely too full; and, indeed, he had himself admitted that it was
true. Even the King, in spite of their squabbles, had more than once
pressed him to consent. But Tancrede, his head surgeon, was old, and an
unskilful bleeder: he had missed fire once. Monsieur would not be bled
by him; and not to vex him was good enough to refuse being bled by
another, and to die in consequence.

Upon hearing this observation about bleeding, the King spoke to him again
on the subject; and said that he did not know what prevented him from
having him at once taken to his room, and bled by force. The dinner
passed in the ordinary manner; and Monsieur ate extremely, as he did at
all his meals, to say nothing of an abundant supply of chocolate in the
morning, and what he swallowed all day in the shape of fruit, pastry,
preserves, and every kind of dainties, with which indeed the tables of
his cabinets and his pockets were always filled.

Upon rising from the table, the King, in his carriage, alone went to
Saint Germain, to visit the King and Queen of England. Other members of
the family went there likewise separately; and Monsieur, after going
there also, returned to Saint Cloud.


Back to Full Books